

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3

Fuera: trimestre, 4'50

ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS

Tres para fuera y una para la capital

Servicio telegráfico y telefónico limitado

Remitidos y esuelas mortuorias á precios convencionales.

Año XXXVIII.—Núm. 16.451

VALENCIA JUEVES 2 DE SETIEMBRE DE 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9



## D.ª Dolores Aygües Ponce DE VAYÁ

ha fallecido á las cinco de esta madrugada

A LOS 29 AÑOS DE EDAD

Su aliado esposo don Rafael Vayá Cifre, hija Lolita, padres don Federico Aygües y doña Dolores Ponce, padre político, abuelo, hermanos Federico, Alfredo, José y Concepción, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes participan á sus amigos tan sensible pérdida.

### Episodios de Nick Carter

El robo de los brillantes

La hija del senador

El cadáver misterioso

El hijo del millonario

- Un complot formidable -

El castillo hirviente

20 céntimos cada cuaderno

De venta en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, calle de

Miñana, núms. 7 y 9

A los propietarios

Libros de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## CRÓNICA

El periódico órgano en Madrid de los liberales democráticos viene poniendo estos días gran empeño en hacer ver que los amigos políticos del señor García Prieto conservan iguales posiciones que cuando surgió la división de las fuerzas liberales. Sin embargo, los que están bien enterados, afirman que no hay tal cosa. Las diferencias entre liberales de una y otra rama están orilladas y de acuerdo Romanones y García Prieto. Lo único que hay es que, como el propio Romanones ha declarado ayer en San Sebastián, los postres de un banquete no eran el instante que se debía elegir para sellar la unión, que por lo demás es cosa segurísima, y se exteriorizará en mejor ocasión, bien con un acuerdo electoral para las próximas elecciones municipales, bien buscando un momento de coincidencia de los jefes en apreciar cualquier cuestión política sobre la que de acuerdo realizarán campaña unificada.

El empeño de "La Mañana" es vano. Todos sabemos que la unión es efectiva, aunque se disimule, buscando una oportunidad de declararla públicamente. Mejor haría el periódico gaceterista en decir que la unión espiritual es un hecho y que oportunamente se traslucirá. Aparecer de otro modo es extremar con exceso una comedia, cuyo desenlace se sabe todo el público de antemano, y no se oculta por el conde de Romanones, que vive más dentro de la realidad y se da mejor cuenta de lo que debe á la opinión pública. Seguramente el señor García Prieto no aplaude esa actitud de "La Mañana", porque sus declaraciones recientes bien claramente dejaban entrever que en espíritu la unión es un hecho indudable, aunque acaso haya dentro de la fracción democrática algún ó algunos exministros que anden algo reacios en prestarse á su definitiva consagración.

Al fin van á reunirse en Madrid los ministros veranecantes y en esta semana, primera de setiembre, habrá dos Consejos, uno con el Rey y otro preparatorio. Nuevamente surge con este motivo el tema de la crisis, aunque nosotros seguimos creyendo que ahora no se planteará.

Algunos dan importancia al viaje del subsecretario de Hacienda, emprendido cuando el ministro está al llegar á Madrid dentro de muy pocos días, y dicen que el señor Bugallá será pronto extraño al Gobierno. Se reproducen los rumores de que el señor La Cierva ocupará la cartera de Hacienda, pero muy seguro debe estar de su continuación ahora el señor Bugallá, cuando durante el verano se ha estado ocupando en la confección del proyecto de presupuestos, según recientemente declaraba. Por cierto que la prensa elogia la sinceridad del ministro en hacer ver que la situación no es nada boyante, aunque de camino recuerde que el país no está para nuevas cargas y tenga en ello razón, tanta como en elogiar la franqueza que en sus manifestaciones, nada optimistas, puso el señor Bugallá.

Indudablemente estamos en el caso de reforzar los ingresos del Tesoro, pero sin crear impuestos nuevos. Y sobre todo, hay que castigar los gastos. Por eso nos parecen mal, entre otras cosas, los proyectos de erigir al Estado en empresario del teatro Real. Y á propósito de este punto, ayer precisamente el Gobierno, por boca de su presidente, decía que nada había resuelto aun. Efectivamente, en el Consejo de ministros próximo se abordará la cuestión para resolver en definitiva, porque el tiempo apremia. Pero se ha dado en esto un caso muy curioso. El ministro de Instrucción pública declara en

San Sebastián que tiene preparado el proyecto de anuncio del nuevo concurso de arriendo. Dato deja entrever aquí que existe el propósito de no arrendarlo. El subsecretario del ministerio, en unas declaraciones recientes, hasta revela detalles del proyecto en que el Estado se convertiría en empresario. Y resulta de todo ello, ó que el ministro no sabe qué es lo que el Gobierno se propone hacer en un asunto que es de su departamento, ó que Dato á todo trance, contra el ministro de Instrucción, parece decidido á que sea el Estado empresario.

Es un pequeño lío que ya se aclarará si se aclara. Y ahora esperemos al acuerdo del Consejo próximo. Pero hemos de repetir que es sensible, se ande perdiendo el tiempo en planear reformas de esta índole, que todo el mundo censura, y en tanto no se cuide con mayor celo de otros hondos problemas de nuestra economía que reclaman preferente atención. Son las cosas de nuestro país. Raro sería que un Gobierno español no obrara de este modo. Parece como si ningún hombre político, por no desentonar, quisiera gobernar del todo seriamente.—X.

## Noticias de la guerra

LOS PROGRESOS CIENTÍFICOS

DE GUERRA

Un periodista suizo que ha visitado la línea de fuego, ha hecho observaciones muy interesantes, que demuestran á qué grado se eleva la potencia terrible de los nuevos elementos científicos que se emplean en la guerra moderna. Dice, entre otras cosas: "Nos encontramos en el bosque inmenso, donde los proyectiles han hecho por un lado y por otro grandes agujeros, han trinchado las ramas de los altos abetos, segando otros, pero sin mermar la esplendidez de la vegetación. Eran necesarios muchos asaltos, duras batallas, formidables cañones, para que el bosque desapareciera por completo con los combatientes. Y esto no ha ocurrido más que en algunos sitios relativamente pequeños."

Pero no se debe atribuir á la voluntad de los hombres el hecho de que los desperfectos no sean más considerables todavía. Sus ardidés de guerra son terribles. Nuestro guño no ha suministrado nuevas pruebas de ello al advertirnos que un alto abeto casi desgajado amenazaba caer y aplastarnos. El invento para la guerra de que más se ha hablado desde hace tiempo es el torpede, que produce efectos aterradoros. Un torpedo contiene 25 kilogramos de cheddita. Se le puede lanzar á una distancia de 500 metros y realiza su obra destructora en un radio de acción de algunos centenares de metros. Su fuerza de expansión es tan potente, que hace algunos días, hallándose de excursión por las trincheras, vi caer muy cerca de mí, casi encima, un soldado, impelido por la explosión lejana de un torpedo.

Pero hay aun otro hecho más interesante. Recientemente, contestando al envío de un torpedo, se lanzó otro á las trincheras alemanas; la explosión fué tal, que nos trajo, por impulso de rechazo increíble, á nuestras trincheras toda la correspondencia de un soldado de infantería enemiga, todo el papel de cartas, su cuaderno de notas... y sus zapatos. Fué verdaderamente un hecho providencial, porque los zapatos cayeron precisamente al lado de un soldado que no los tenía... Se precipitó sobre ellos, los limpió cuidadosamente y se los puso sin el menor recelo.

Algunos días antes tuve ocasión de oír á un sargento, un muchacho todavía, sin pelo de barba y de mirada serena, algunos detalles interesantes sobre los terribles torpedos y sus efectos aterradoros. Venía de Hartmannswellerkopf y traía, como todos, la impresión de que nada podría debilitar la voluntad firmísima que tienen de soportar hasta el día de la victoria todos los sacrificios y riesgos que traiga la guerra, aunque sin ocultar el horror que producen los nuevos inventos científicos de guerra. Al escucharle, se preguntaba uno mismo cómo podía protegerse los hombres contra tan espantosos medios de destrucción y cómo podían escapar de semejante encierro.

Si los torpedos parecen haber realizado el máximo de destrucción, las bombas también tienen enorme potencia destructora. Un capitán me ha referido acerca de ello la siguiente anécdota: "Un día en que un coronel se paseaba en una trinchera de primera línea con la serenidad y el valor de que tantas pruebas habíamos dado, los efectos de una bomba llegaron á las trincheras. Hizo un estrago ma-

terial terrible; arrancó de cuajo árboles y arbustos. Pero no alcanzó á ningún hombre; sin embargo, todos estaban conmovidos, muchos quedaron como abobados durante un largo rato.

El coronel se dirigió á uno de ellos padeadamente para darle ánimos, á fin de que se repusiera.

—De dónde eres?—le preguntó. El soldado no respondió. Agitaba su cuerpo un temblor nervioso.

Su jefe le dijo entonces: —Pero, ¿por qué tiembles de ese modo? Es por ese petardo ó porque te encuentras delante de tu coronel? Si tiembles porque estás delante de tu jefe, está bien."

Proyectiles, bombas, torpedos, balas por millones... Hartmannswellerkopf conoce bien ese infierno y estas otras miserias.

Ya os he contado todo lo que he visto, y tal como lo he visto para darne cuenta del heroísmo de los que después de tantos meses conservan esa gran altura de valor. Pero, ese heroísmo no se ostenta, es natural de una seriedad admirable y se acomoda maravillosamente á las circunstancias."

LOS BULGAROS

El órgano de la prensa del ministro Dobri Petkoff ha publicado un extenso artículo, en el que hace apasionada crítica de la diplomacia rusa, y dice que, sin conocer los ofrecimientos de la Entente, los califica desde luego de inoportunos, aun en el caso de que sean aceptables.

—¿Por qué—agrega el periódico—cuando los rusos se hallaban en los Carpatos y ante Cracovia no pensaron en la posibilidad de ofrecer á Bulgaria lo que hoy le invitan á que acepte?"

También en esta época hubiérase podido batir á los turcos con el auxilio de Bulgaria, á la vez que á Austria-Hungría, mediante el concurso de Serbia y de del país rumano.

Ahora, en el atoladero en que se encuentra, solicita la Entente nuestra cooperación al precio de lo que por las armas conquistamos desde 1912 á 1913.

—¿Qué hacer? No salgamos de nuestro reposo. Sea ésta nuestra réplica á la Entente: "Apoyasteis á Rumania, Grecia y Serbia, y á ellas nos sacrificasteis en 1913. Que esas naciones os ayuden ahora."

DESCONTEÑO EN FRANCIA

En su periódico "L'Homme Enchaîné", monsieur Clemenceau ha protestado recientemente contra las tentativas encaminadas á poner mordazas á ciertos periódicos, evitando así que se digan algunas verdades. Dice que no quiere atacar al alto mando del ejército ni á Joffre personalmente; pero exige que sea permitido el dar algún consejo útil al general Joffre. No es admisible que se considere como infalible al alto mando militar. El fracaso de la ofensiva francesa en la Champagne, en el Woëvre y en el Artois, no se debe á falta de municiones ni á escasez de valor en los soldados. Debe haber algún otro defecto, y es obligación del gobierno poner un pronto remedio á estos males.

UN RUMOR

Telegramas de Nueva York se hacen eco de un rumor grave.

Dicen que el almirante von Tirpitz ha interceptado las instrucciones que, según dijo el conde de Bernsdorf, habían sido enviadas hace algunas semanas á los submarinos con objeto de que cesaran de torpedear á los buques sin previo aviso, pues los comandantes de los submarinos no han recibido dichas instrucciones.

Deducen de ello que le va á ser, por tanto, difícil á Alemania justificar la agresión al "Arabie".

Dicen también que el gobierno de los Estados Unidos se dispone á insistir en sus pretensiones y reclamaciones, demandando seguridades absolutas de que no ha de ser echado á pique ningún buque á cuyo bordo vayan pasajeros yanquis.

DECLARACIONES DE UN

EMBAJADOR JAPONES

El embajador del Japón en Roma, según telegramas de aquella capital, ha dicho: "Desde el 23 de agosto, los japoneses no hemos dejado de ayudar á nuestros aliados, según la medida y el papel que se nos señaló."

El mundo se asombrará cuando sepa lo que hemos hecho, lo que estamos haciendo y lo que estamos dispuestos á hacer.

Nuestros aliados los rusos son nuestros vecinos más próximos. Podemos, pues, serles más útiles prácticamente.

El deseo más vivo del Japón es el de colaborar cada día con más intimidad en la causa sagrada de la civilización, de la cual Francia no ha dejado de ser jamás el campeón más caballeresco."

PARTE OFICIAL ALEMÁN

Un radiograma de Nauen, fechado á las doce de la pasada noche, dá las siguientes noticias:

"En el frente Occidental, la situación no ha variado. Al Nordeste de Baupame hemos derribado un avión inglés."

En el frente Oriental, el ejército del general Hindenburg continúa batiéndose al Este del Niemen."

Los alemanes han llegado á la línea exterior de las fortificaciones, al Occidente de Grodno.

Las tropas del Príncipe Leopoldo de Baviera han cruzado el Narew, obligando á los rusos á retroceder al Norte de Pruzawa, más allá de la región pantanosas.

El ejército del general von Mackensen continúa persiguiendo á los rusos y desalojándolos de sus posiciones.

En el frente Sudeste, á pesar de la desesperada resistencia del enemigo, los austro-alemanes han ocupado las alturas al Este del Strypa.

OFICIAL DE FRANCIA

De París comunican el siguiente parte oficial de las diez de la noche:

En el sector Norte de Arras y en la región de Armentieres, hubo durante toda la jornada de hoy lucha continuada de artillería, habiendo lanzado los alemanes obuses de gran calibre sobre Soisson y Reims.

La artillería francesa ha hecho tiros muy eficaces sobre las trincheras enemigas del Aisne y la Champagne, muchas de las cuales quedaron destruidas.

Durante todo el día, los alemanes han bombardeado tenazmente en las Argonas, empleando lanzabombas, especialmente entre el barranco de Hayeppe y la Fontaine.

Las baterías y lanzabombas francesas contestaron al fuego enemigo, reduciendo al silencio la artillería alemana.

En los Vosgos hubo hoy un violento cañoneo.

En la noche del 28 al 29 de agosto, los aviadores franceses bombardearon las instalaciones alemanas de Ostende, el acantonamiento alemán de Mielpelkerke y la estación de Ubouroup.

Por su parte, los aviadores alemanes bombardearon Luneville, habiendo causado algunas víctimas entre el elemento civil de la población.

DESPACHO OFICIAL DE PETROGRADO

"En la región de Riga, el enemigo comenzó la ofensiva, continuándola en el sector de la línea férrea, en dirección Norte."

Contuvimos la ofensiva apoyada en el arroyo Missa.

En el Noroeste de Friedrichstadt impedimos al enemigo pasar el Dwiria, y le desalojamos de la orilla derecha, cerca de Friedrichstadt.

Rechazamos varios ataques encarnizados contra nuestra cabeza de puente, y desenvolvimos con éxito nuestra ofensiva en la derecha de Vilna.

Contuvimos la ofensiva alemana en el frente que se extiende entre Vilna y el Niemen, y rechazamos nuevos ataques en Bobr superior, así como en la región de Gorodec y en la de Wladimir Wolinski.

En la Galitzia, después de prolongada calma, los austro-alemanes emprendieron una serie de ataques muy enérgicos en todo el frente. Aunque hubimos de replegarnos, rechazamos en Złosok los ataques, viéndose precisado el enemigo á retirarse en retirada en varios puntos, por causa de nuestros contraataques.

Hemos alcanzado un éxito considerable en todo el largo del frente, apoderándonos de 30 cañones y 24 ametralladoras, y haciendo 3.000 prisioneros, la mitad de los cuales son alemanes."

DE ITALIA

Comunica el general Cadorné, en su parte oficial, que los italianos continúan progresando, habiéndose apoderado de la meseta del Carso, continuando la lucha de trincheras en Sibius.

Cerca de Plaiva, en el Congo central, un destacamento de tiradores, escogidos entre lo mejor del ejército italiano, atacó á los austriacos. Estos abrieron fuego con sus ametralladoras, pero fueron rechazados.

En Montaronaria, al Norte de Montemaggio, han sido cogidas al enemigo algunas de sus posiciones, á pesar del violento fuego de artillería que hacían los austriacos.

El enemigo se sostenía desde hace algunos días en este punto, del que ha sido desalojado, después de un brillante ataque.

Mutualidad Escolar

## Fecha memorable

El día 1.º de setiembre de 1914 se constituyó la Comisión provincial ejecutiva de Mutualidad Escolar, cuyos frutos han sido tantos y tales, que bien merecen que dediquemos un sentido recuerdo á esta fecha, que señala un positivo avance en nuestras prácticas escolares, un evidente progreso en la educación y culturas valencianas.

Acabada de posesionarse del Gobierno de la provincia el señor Tejón y Marín, y por acuerdo de la Junta provincial de Primera enseñanza, tomado á su instancia, convocó á una reunión magna, á la que asistieron las autoridades todas y dignas representaciones de los diversos centros de cultura, de Sociedades, del Ejército, del Magisterio, de todas las fuerzas vivas, ante las que expuso las excelencias de esta institución infantil, con el expreso y unánime asentimiento de los congregados, y designó la referida Comisión, encargándole la propaganda y organización de Mutualidades en toda la provincia.

El señor Tejón y Marín, emulando á su colega belga Sart de Bouland, ha sido en todo momento alma y cuerpo de esta Comisión, cuya incansable labor, por nuestra modesta intervención en la misma y por lo notoria y pública, no hemos de detallar.

La Mutualidad Escolar, que alcanza próspera vida en toda la Europa culta, que se considera como un semillero de virtudes cívicas, que influye poderosamente en el presente y en el porvenir de la niñez, que educa la voluntad y forja los caracteres, que crea hábitos de asociación y solidaridad, que contribuye á que la escuela sea, no una preparación para la vida, sino un ensayo de la vida misma, con todas sus luchas, alegrías y tristezas; la Mutualidad, apenas iniciada en España, ha triunfado en la provincia de Valencia, que hoy figura á la cabeza de todas las de la nación.

Los números lo demuestran. Las Mutualidades valencianas se elevan ya á 112, con cerca de 9.000 asociados, 19.000 niños que poseen ya sus cartillas del Instituto Nacional de Previsión, á quienes se les muestra que los únicos medios de hacer fortuna son el trabajo y la economía, que hay un mañana que se debe prever; que habrá siempre cer-

ca de sí una miseria que se debe aliviar y el poder de la unión y solidaridad humanas! En toda España no existían en diciembre de 1914 más que 500 Mutualidades en 12.000 asociados. Juzguese si Valencia puede mostrarse orgullosa de tan asombroso resultado, del éxito alcanzado por la Comisión provincial de Mutualidad, que se debe principalmente al entusiasmo, celo y altruismo de los maestros fundadores de estas instituciones. Inspirándose en el más puro ideal, en plena crisis económica aun no resuelta, despreciando los pequeños é infundados recelos que la Mutualidad ha despertado, el Magisterio, en general, ha tomado sobre sí la impropia tarea de convencer á los padres, de crear y organizar las Mutualidades y de dedicar horas extraordinarias al sostenimiento de las mismas. Y no haya miedo de que desmaye en este trabajo que voluntariamente se ha impuesto. Nuestro meridionalismo, como alguien supone, no lo hará fracasar; que en este caso, á la vergüenza de la derrota tendría que añadir la responsabilidad de haber desacreditado una buena obra.

Por el contrario, el Magisterio redoblará sus esfuerzos, multiplicará sus entusiasmos, para vulgarizarla más y más, hasta llegar á la creación de Mutualidades post-escolares y á la federación de las mismas, para extender sus beneficios entre todos los niños. El concurso de los padres no ha de faltar; la adhesión y apoyo de todos los amantes del progreso escolar tampoco; el Estado continuará como hasta aquí auxiliando con subvenciones á todas las Mutualidades. Faltarán acaso rasgos como el del nuevo Alcalde de Valencia señor Ferraz y que los ayuntamientos de la provincia se decidan á incluir en los próximos presupuestos las necesarias consignaciones para pagar las cuotas semanales de diez céntimos á todos los niños pobres de su jurisdicción, para que en 1.º de setiembre de 1916 ningún niño valenciano deje de ser mutualista.

Procuraremos todos que así sea por la mejora de la escuela, el bien de la infancia y el porvenir de la patria.

Conmemoremos esta fecha dedicando un recuerdo al inmortal Geré, creador de las Mutualidades; á sus más ardorosos propagandistas Sart de Bouland y al inspector italiano Stopponi; á los ilustres valencianos Amalio Gimeno y Rafael Altamira, que desde el ministerio y la Dirección general le dieron vida legal en España, y finalmente al general Marvá y al señor López Núñez, propulsores del movimiento mutualista, y al que tan brillante campaña viene realizando en Valencia.

JOSE MARTINEZ MARTI.

Playa de la Malvarrosa 1.º de setiembre de 1915.

Ecos de la opinión

## El presupuesto municipal de gastos

XVI

LO QUE SE GASTA EN EL PAVIMENTADO DE LA CIUDAD.—A CUANTO ASCIENDE LO QUE EN CONSIGNACION SE PRESUPUESTA PARA PAGO DE JORNALES DE TODO EL PRESUPUESTO DE GASTOS.

El total, salvo error ó omisión, cosa esta última no muy difícil, por la forma, á nuestro juicio anormal, como se forman los capítulos del presupuesto de gastos, se invierte en la conservación y nuevo pavimentado de la ciudad y aceras de las calles y plazas, es de doscientas cuarenta y nueve mil ciento cuarenta y tres céntimos.

En este total está, como es natural, comprendido el asfaltado de las vías públicas.

Nos llama la atención una de las partidas, y es la consignada para carros, en los que gasta la Corporación municipal la cantidad de seis mil pesetas. Esta suma demuestra que interesa, mejor que prestar bien el servicio, disponer de volantes de carros, para servir atenciones políticas, pudiendo darse el caso, así se murmura, que puedan pagarse carreteros y carros que forman solo una individualidad; milagros de la administración municipal. Ante este gasto, en verdad, en servicio no muy considerable, se nos ocurre que conociendo poco más ó menos el servicio á prestar, ó la Corporación podía hacerlo por su cuenta, adquiriendo carros y caballerías y pagando el personal, ó sacar á subasta la prestación del servicio, lo que seguramente se beneficiaría el Erario municipal.

El total se descompone en treinta y cuatro mil doscientas pesetas, que se gasta en personal, según el artículo 7.º, si bien en el 8.º aparecen cinco mil más para un arquitecto especial para el pavimentado, lo que hace que este concepto se eleve á treinta y nueve mil doscientas pesetas.

En material se presupuestan doscientas dieciséis mil ochocientas cuarenta pesetas con setenta y cinco céntimos, estando comprendida en esta suma el pago de consignaciones á contratistas de asfaltado y adoquinado.

Ayer, al hablar de la reforma del alcantarillado, hubimos de anticipar noticias sobre la reforma á hacer en el pavimentado.

Valencia no puede, no debe seguir pavimentado su piso con el adoquinado de rodeneo. Técnicamente está desechado; su composición poco compacta, permite que al roce se disgregue su composición, levantándose el polvo, que así caen cuatro gotas, se convierte en el barro peculiar de nuestra ciudad, y cuando el viento sopla, no digamos nada, las polvaredas que hemos de sufrir.

Ultimamente se han realizado adoquinados modelos con piedra rodeneo, mas si han ganado en solidez el pavimento, por la base que se dió á éste, tiene todos los defectos inherentes á la clase de piedra.

Anticipamos también que por razones de alta conveniencia social, debieron suprimirse en absoluto el rodeneo, pues Valencia está sufriendo desde hace muchos años, y más claramente desde que se diagnosticó una terrible enfermedad, el cáncer, una epidemia de esta dolencia, y valga la impropiedad técnica de la palabra, por lo gráfica que resulta.

En nuestra ciudad, el cáncer, en los órganos de la fecundación de la mujer, ha adquirido tal intensidad, que asusta pensar los resultados de una estadística, si pudiera publicarse, y hemos oído á personas peritas, que se atribuye una de las principales causas de esta terrible dolencia á los microbios que se levantan con el polvillo del adoquín.

Y si así parece ser, no estaría de más que la Corporación municipal pidiera de ello dictamen á la Real Academia de Medicina, sobre si las condiciones del adoquinado con rodeneo puede influir en la salud pública, y del resultado de este informe, decidir en absoluto prescindir de utilizar esta clase de piedra.

Respecto de la conveniencia de utilizar el pavimento de asfalto para calles, plazas y aceras, es cosa que entendemos está fuera de duda, y pensando en que si llega á realizarse el proyecto, tan necesario de un nuevo alcantarillado, creemos que, como dijimos, esta reforma debe ir unida á la del pavimento, y para ello precisa que Valencia pida al Estado auxilio, como lo consiguió Madrid.

Más, mientras no llegue aquel momento, entendemos que, previa la consulta que indicamos, no debe seguirse utilizando en nuevos pavimentos el rodeneo, aunque con ello se perjudiquen ciertos y determinados contratistas, que han realizado magníficos negocios.

Significando las investigaciones que realizamos entre la espesa flora de nuestro presupuesto de gastos, quisimos inquirir lo que en presupuesto consigna la Corporación municipal para gastos de jornales, y nos costó algún trabajo, si bien llegamos á conseguir un total que es el de un millón cuarenta y dos mil novecientos setenta pesetas con sesenta y dos céntimos.

Esta cantidad es la que aparece en presupuesto para pago de jornales, sin que tomemos en cuenta los haberes de jornales que figuran con sueldos, para conseguir la condición de empleado los que los disfrutan, aunque en el fondo sean tan jornaleros como los que como á tales se les consideran en las partidas que detallaremos, si quiera sea escogiendo algunas de las veintitres, en que las hemos agrupado.

Para la reparación de la Casa Ayuntamiento se consignan para jornales seis mil pesetas; para la limpieza de la misma, otras seis mil pesetas, y para transportar los pienso de los caballos de la Guardia municipal, cuatrocientas sesenta. Aparte de estimar muy caro el servicio de limpieza—los jornales—de la Casa de la Ciudad, esa partida de cuatrocientas sesenta pesetas para rea-lizar el traslado de dichos pienso, nos llama la atención, pues ordinariamente, cuando se trata del cuidado y alimentación de caballos que no son para nuestra simpática guardia urbana, se acostumbra tener almacenados los pienso en las mismas cuadras, y no nos explicamos el por qué de esta consignación, que responde á un servicio inútil, pues el contratista de los pienso podía llevarlos al punto donde están las cuadras.

Ciento noventa y un mil quinientas cuatro pesetas veinticinco céntimos se gastan en jornales para los vigilantes de consumos, disfranzados con el nombre de sanitarios; doscientas ochenta y cuatro mil seiscientos treinta y siete pesetas veinticinco céntimos en jornales de la Guardia municipal; cincuenta y cuatro mil ciento once pesetas veinticinco céntimos en jornales para peones de alumbrado; en la limpieza de las calles, que suelen estar bastante sucias, nada menos que se pagan por jornales doscientas cincuenta y siete mil trescientas cincuenta y tres pesetas setenta y dos céntimos; más de dos mil duros en jornales para el baldeo y lavado de las vías públicas, baldeos y lavados que son tan limitados, que casi pasan desapercibidos.

En jornales para la conservación del arbolado y jardines, aparte los empleados, se gastan seis mil duros; en mercados, veintiseis mil duros y pico, solo en jornales; en cenicenterios, seis mil duros; la misma cantidad en caminos.

Y bueno fuera que con esta exorbitante suma se contentara la Corporación, y especialmente los Alcaldes, que son los que disponen de los volantes, pues sabido es la suma enorme que fuera de consignación se gasta en pagar volantes, y fíjese el lector que decimos en pagar volantes, no en pagar jornales, porque éstos significan trabajo realizado, lo cual no es lo mismo, como comprenderá el avisado lector.

Seguramente que la suma que en jornales se gasta el Ayuntamiento, entre jornales y volantes, asciende á cerca de MILLON Y MEDIO DE PESETAS.

Esto constituye un despilfarró, que realizaron todos los Ayuntamientos y que el actual ha aumentado de forma tan enorme, que ahí están, para no desmentirnos, las transferencias hechas en unos meses, y que se destinan á pagar volantes.

Si de veras se habla por alguien de los que tienen la sartén por el mango de que sus propósitos son el hacer buena administración, lo primero que procede, es organizar las brigadas municipales, dándoles carácter permanente. Y mientras tal no se haga, tendremos derecho los vecinos contribuyentes á censurar la dilapidación que supone la suma enorme que en jornales gasta la Corporación municipal.

J. MANAUT NOGUES.

# Noticias locales

Mañana se cumple el aniversario de la exaltación al Solio Pontificio de Su Santidad el Papa Benedicto XV (Q. D. G.).

Con este motivo, LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA eleva a los pies del Padre común de los fieles el testimonio de su respetuosa adhesión y de su filial cariño.

El Alcalde señor Ferraz ha manifestado hoy a los periodistas que se propone ocuparse de la enojosa cuestión de la Lonja, y aplaudimos sin reservas este propósito, pues urge terminar de una vez con la anomalía de que no se permita la entrada en el edificio municipal a quienes no formen parte de la Asociación de arrendadores.

La cuestión se ha agudizado en términos tales, que precisa adoptar resoluciones urgentes, pues desde hace algunos días los guardias municipales de servicio en la Lonja denuncian ante el juzgado municipal a los comerciantes no asociados que se niegan a abandonar el edificio, y la denuncia la fundan en desobediencia a las órdenes de la autoridad.

Esto es inaudito, señor Alcalde.

¿Está en las atribuciones de la Guardia municipal el formular estas denuncias?

Los comerciantes y productores que se niegan a salir de la Lonja, ¿a quién desobedecen?

¿Pueden ser castigados por esa desobediencia, que ciertamente no es a la autoridad?

De la rectitud del señor Ferraz esperamos que no solo no dejará de la mano este asunto, sino que ahondará en él y hará comprender a los denunciadores que son agentes del Alcalde que se han extralimitado en sus funciones.

En cuanto a los denunciados, si son condenados por el juez municipal, les aconsejamos que apelen de la sentencia al juez de primera instancia, ante quien indudablemente demostrarán la improcedencia de la denuncia, y por consiguiente, la falta de fundamento de la misma.

Y basta por hoy, pero insistiremos si a ello hubiera lugar.

Hace unos días dimos la noticia de que el presidente de la Diputación marcharía a Madrid para firmar el contrato relativo al ferrocarril directo.

Se nos desmintió "autorizadamente", y esta madrugada se ha recibido un despacho de la corte, que dice así:

"El alcalde de Madrid, señor Prast, ha celebrado una conferencia con los presidentes de las diputaciones de Valencia y Madrid e ingenieros del ferrocarril directo.

Han cambiado impresiones sobre el proyecto.

La escritura no se ha firmado porque el Ayuntamiento de Valencia ha de otorgar otro poder al nuevo Alcalde, señor Ferraz.

El contrato se firmará en breve."

Conste, pues, que estábamos bien informados.

El Alcalde señor Ferraz ha visitado esta tarde los Comedores obreros del Puerto, instalados en la Sociedad El Progreso Pescador, en los que se facilita comida diariamente a más de 100 pobres.

Ha sido recibido por una comisión de obreros, presidida por el teniente de alcalde señor García Durrús, visitando detenidamente todas las dependencias.

Ha quedado satisfechísimo de su visita, y así se lo ha hecho constar a la Junta, para su satisfacción.

También ha visitado el señor Ferraz la instalación destinada a jornada marítima para los niños en la Malvarrosa.

Le ha recibido una comisión, compuesta por los señores Torres Babí, Bartrina, Brugada y Pérez Felip.

Todos los niños que disfrutan del beneficio de la jornada marítima han aplaudido y vitoreado al señor Ferraz a su entrada.

Con la comisión mencionada, el Alcalde ha visitado minuciosamente todo el local destinado a la jornada, mostrándose muy complacido de sus inmejorables condiciones.

Ha reiterado por ello a la comisión sus deseos de que dicha jornada sea permanente, y que no desmayará en los trabajos que emprendió cuando era presidente de la Junta local de Primera enseñanza para conseguir dicho fin.

Por último, el señor Ferraz ha donado 25 pesetas para la jornada.

En ambos establecimientos ha producido general alegría la visita del señor Ferraz.

En sus mocedades, y aun en la edad madura, frecuentaba asiduamente los círculos de la buena sociedad valenciana, y era abonado perpetuo al teatro Principal, lo que constituía en aquellos ya lejanos tiempos signo de gran distinción.

Reveses de fortuna le llevaron hace muchos años al archipiélago filipino con un destino oficial, y en Manila permaneció después de perder España aquellos territorios.

La noticia del fallecimiento del señor Polo sorprenderá seguramente a cuantos le trataron, pues hace muchos años que de él no tenían noticia.

¿En paz descansa su alma!

Para carreras militares y civiles ACADEMIA POSY, que ha obtenido gran éxito en los exámenes de las Academias Militares. Véase cuarta plana.

En virtud de consulta elevada a la Dirección general del ramo, se ha dispuesto que cuando los maestros, llamados al servicio militar, vuelvan con licencia ilimitada, se les dé posesión de su escuela, y cuando la licencia sea limitada, no se les dé posesión hasta que tengan la licencia ilimitada o termine el tiempo reglamentario de su permanencia en ella.

Hoy, programa extraordinario, "Actualidades Gaumont" y "La sentencia"; último día del colosal éxito "Amor filial", con otras novedades, en el teatro Rufaza.

Ha sido aprobada de real orden la reforma de algunas clases de fosforos, y en lo sucesivo se pondrán a la venta en las expenditorias dos clases de labores, que son:

Carteras con fosforos con pasta integral y raspador de arena, y carteras con 100 fosforos, sistema de seguridad o sistema suco, con raspador de fosforo amorfo.

El precio de cada cartera es de cinco céntimos, y en ella van impresas las instrucciones para su funcionamiento.

Para comprar los artículos de maquinaria y goma en condiciones inmejorables, visitad el almacén de Felipe Albiol, Miquelete, 5.

El "Boletín oficial" del Arzobispado, correspondiente al 1.º de setiembre, se ha publicado ya. Contiene el siguiente interesante resumen: Tribunal eclesiástico: Cédula de citación.—Ejercicios espirituales en Santo Espirito del Monte del 8 al 14 de agosto.—Circular de la Administración de la Cruzada de Valencia.—Sagrada Congregación del Santo Oficio.—Aclaración sobre la devoción al Corazón Eucarístico de Jesús.—Real decreto del Ministerio de Gracia y Justicia referente a la construcción y reparación de templos y edificios eclesiásticos (conclusión).—Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el hogar.

El domingo próximo se celebrarán a las siete de la mañana, en el paseo de la Alameda, unas carreras de bicicletas, organizadas por la Sociedad Velo Club.

La primera carrera será de cinco vueltas, para los neófitos; la segunda, de siete, para los de segunda categoría, y la tercera, de diez, para los de primera.

Dicen de Madrid que en breve fijará el ministro de Hacienda los derechos de arancel para los tripos que se importen durante el presente mes.

No se sabe con certeza la cuantía de los mismos, pero casi puede asegurarse que se fijará un término medio entre las ocho pesetas los 100 kilos que pagaban y las cinco pesetas establecidas.

Con ello tiende a evitarse el encarecimiento de las harinas, atendiendo en parte las reclamaciones de los trigoeros.

Urbanización de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse Memoria y Guías. Se remiten gratis.

En las mismas barbas de los agentes de Policía que prestan servicio en el Gobierno civil se está desarrollando todos los días un espectáculo vergonzoso, que dice muy poco en pro de la cultura de Valencia.

Todas las tardes, un grupo de mozalbetes y sinvergonzados se despojan de los pocos harapos que cubren sus carnes y se lanzan al río para bañarse, llamando la atención de las señoras, y especialmente cuando pasa por el puente algún tranvía, con sus ademanos descarados y acciones indecorosas y obscenas.

Como esto se repite día por día, sin que a esos Adanes indecentes se castigue por la película pornográfica que exhiben, llamamos la atención de las autoridades, y muy interesadamente al Alcalde señor Ferraz, para que destine un par de guardias municipales a prestar servicio en la proximidad de los puentes y acabar de una vez esos espectáculos tan inmorales e impropios de gente civilizada.

En el correo de Madrid han llegado el alcalde de Carcajente don José Ribera y don Vicente Puchol, con su señora.

El tren rápido de Alcoy ha retrasado su llegada 45 minutos por haber sufrido en la estación de Alcira una avería la máquina que conducía el convoy.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Don Alberto Belenguer, 92.814'44 pesetas; don Emilio García, 13.000; don Francisco Botella, 13.055; don Antonio Ferri, 186'63; don José García, 1.936'97; señores Cola y Maycas, 208'73; don Miguel Rigal, 33'18; don Juan Gimeno, 1.000; don Pedro Estellés, 245'70; don Luis Amela, 825; don Jacinto Pérez, 3.808; don Emilio García, 177'84; el mismo, 153'14; idem, 543'40; idem, 306'28; idem, 29'64; idem, 500; don Zacarías Janini, 1.500; Casa Beneficencia, 9.964'81; Casa Misericordia, 704'78; don Francisco León, 1.000; don Vicente García, 500, y clases pasivas, 119.000.

ACADEMIA CANADA-NEBOT-ROCA.—Véase en 4.ª plana los brillantes resultados obtenidos por esta Academia en la presente convocatoria.

El ayuntamiento de Godella ha ingresado hoy en la Junta provincial contra la Tuberculosis 107 pesetas, importe de lo recaudado en la Fiesta de la Flor, celebrada en dicha población durante las últimas fiestas.

La Junta antituberculosa provincial agradece estos sacrificios de los pueblos en beneficio de los pobres tuberculosos de la provincia, y espera que los demás pueblos celebren esta simpática fiesta u otra análoga, para que dicha institución pueda cuanto antes desarrollar su programa, estableciendo Sanatorios, dispensarios, tan necesarios en nuestra provincia, que tantas víctimas causa la terrible enfermedad de la tuberculosis.

En la jefatura de Obras públicas se están terminando por los ingenieros de la respectiva sección el proyecto y planos del camino del Perelló, que, como ya dijimos, enlazará con el de Sueca y Cullera.

Interesa de verdad que este proyecto se termine cuanto antes y que el Ayuntamiento acometa en seguida su realización, pues se trata de una mejora que ha de reportar muchos beneficios, ya que todos los productos agrícolas de aquella extensa zona destinados al embarque serán transportados directamente al puerto por el nuevo camino, con lo que resultará no poca economía de tiempo y de gastos.

Han sido nombrados maestros interinos: De Nazaret (Valencia), don José M. Villanueva; de Valencia (partida del Perú), doña Josefa Gea Vela; de Ollería, doña Josefa Quinto; de Sangonera, don Angel Contreras Contreras; de Valencia (carrera de Melilla), doña Cándida de Pedro Zurriaga; de Albaterra, don José Ruiz Fuster; de Nerpio, don Elias Sánchez Moreno; de Mazarrón, don Alfonso Verdú Tormo; de la escuela graduada aneja a la Normal de Murcia, doña Angeles Ramirez; de Palas (Fuente Alamo), don Marcelo López Monreal; de La Palma (Cartagena), don Silvestre Navas Alcaraz; de Saladillo (Mazarrón), don Eugenio Parra; de La Calavera (San Javier), don Mariano Pérez; de Los Martínez (Murcia), doña Amalia Gutiérrez Galea, y de Beniel, doña Luisa Moreno.

Se han expedido títulos de bachiller a favor de don Pedro Serrano, don Diego Tortosa, don Rafael Estevan, don Olegario de la Calleja y don Luis Rodríguez.

Los servicios prestados por la brigada municipal de desinfección en el pasado mes de agosto son los siguientes: Desinfecciones con líquidos antisépticos, 1.442; desinfecciones gaseosas, 108; viviendas desinfectadas, 121; ropas desinfectadas en la estufa, 375; servicios de camilla, uno.

Academia Maydagán.—En esta antigua Preparatoria para Carreras Militares dará principio el curso en 1.º de setiembre. Para matriculas y detalles, calle de Rufaza, número 42, principal, de 9 a 13, y por la tarde, de 15 a 18, Pizarro, 5, entropiso. Hay internado y estudio en el local de la Academia.

El mejor jabón para tocador de buen gusto, es el Lácteo. Precio, una peseta pastilla.

El cónsul general de España en Manila ha participado la defunción, ocurrida en aquella capital, del sábdido español don Eduardo Polo de Bernabé y Martínez, natural de Valencia, de 85 años, viudo.

Aun habrá algunos en esta ciudad que recuerden al difunto señor Polo.

En sus mocedades, y aun en la edad madura, frecuentaba asiduamente los círculos de la buena sociedad valenciana, y era abonado perpetuo al teatro Principal, lo que constituía en aquellos ya lejanos tiempos signo de gran distinción.

Reveses de fortuna le llevaron hace muchos años al archipiélago filipino con un destino oficial, y en Manila permaneció después de perder España aquellos territorios.

La noticia del fallecimiento del señor Polo sorprenderá seguramente a cuantos le trataron, pues hace muchos años que de él no tenían noticia.

¿En paz descansa su alma!

Para carreras militares y civiles ACADEMIA POSY, que ha obtenido gran éxito en los exámenes de las Academias Militares. Véase cuarta plana.

En virtud de consulta elevada a la Dirección general del ramo, se ha dispuesto que cuando los maestros, llamados al servicio militar, vuelvan con licencia ilimitada, se les dé posesión de su escuela, y cuando la licencia sea limitada, no se les dé posesión hasta que tengan la licencia ilimitada o termine el tiempo reglamentario de su permanencia en ella.

Hoy, programa extraordinario, "Actualidades Gaumont" y "La sentencia"; último día del colosal éxito "Amor filial", con otras novedades, en el teatro Rufaza.

Ha sido aprobada de real orden la reforma de algunas clases de fosforos, y en lo sucesivo se pondrán a la venta en las expenditorias dos clases de labores, que son:

Carteras con fosforos con pasta integral y raspador de arena, y carteras con 100 fosforos, sistema de seguridad o sistema suco, con raspador de fosforo amorfo.

El precio de cada cartera es de cinco céntimos, y en ella van impresas las instrucciones para su funcionamiento.

Para comprar los artículos de maquinaria y goma en condiciones inmejorables, visitad el almacén de Felipe Albiol, Miquelete, 5.

El "Boletín oficial" del Arzobispado, correspondiente al 1.º de setiembre, se ha publicado ya. Contiene el siguiente interesante resumen: Tribunal eclesiástico: Cédula de citación.—Ejercicios espirituales en Santo Espirito del Monte del 8 al 14 de agosto.—Circular de la Administración de la Cruzada de Valencia.—Sagrada Congregación del Santo Oficio.—Aclaración sobre la devoción al Corazón Eucarístico de Jesús.—Real decreto del Ministerio de Gracia y Justicia referente a la construcción y reparación de templos y edificios eclesiásticos (conclusión).—Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el hogar.

El domingo próximo se celebrarán a las siete de la mañana, en el paseo de la Alameda, unas carreras de bicicletas, organizadas por la Sociedad Velo Club.

La primera carrera será de cinco vueltas, para los neófitos; la segunda, de siete, para los de segunda categoría, y la tercera, de diez, para los de primera.

Dicen de Madrid que en breve fijará el ministro de Hacienda los derechos de arancel para los tripos que se importen durante el presente mes.

No se sabe con certeza la cuantía de los mismos, pero casi puede asegurarse que se fijará un término medio entre las ocho pesetas los 100 kilos que pagaban y las cinco pesetas establecidas.

Con ello tiende a evitarse el encarecimiento de las harinas, atendiendo en parte las reclamaciones de los trigoeros.

Urbanización de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse Memoria y Guías. Se remiten gratis.

En las mismas barbas de los agentes de Policía que prestan servicio en el Gobierno civil se está desarrollando todos los días un espectáculo vergonzoso, que dice muy poco en pro de la cultura de Valencia.

Todas las tardes, un grupo de mozalbetes y sinvergonzados se despojan de los pocos harapos que cubren sus carnes y se lanzan al río para bañarse, llamando la atención de las señoras, y especialmente cuando pasa por el puente algún tranvía, con sus ademanos descarados y acciones indecorosas y obscenas.

Como esto se repite día por día, sin que a esos Adanes indecentes se castigue por la película pornográfica que exhiben, llamamos la atención de las autoridades, y muy interesadamente al Alcalde señor Ferraz, para que destine un par de guardias municipales a prestar servicio en la proximidad de los puentes y acabar de una vez esos espectáculos tan inmorales e impropios de gente civilizada.

En el correo de Madrid han llegado el alcalde de Carcajente don José Ribera y don Vicente Puchol, con su señora.

El tren rápido de Alcoy ha retrasado su llegada 45 minutos por haber sufrido en la estación de Alcira una avería la máquina que conducía el convoy.

En la formación como en el desfile, los reclutas han demostrado sus adelantos en la instrucción militar, honrando así a los señores jefes, oficiales y clases encargados de ella.

No ha ocurrido el más leve incidente, y ni un solo soldado ha necesitado los auxilios de la ambulancia sanitaria, montada a prevención en el campamento.

A las nueve de la mañana había terminado el acto; el general señor Molins, con los jefes de la división, de las brigadas, comandante de Marina y representación del ayuntamiento y clero de Paterna antes mencionados, se han trasladado al pabellón del general Gobernador señor Chacón, donde se les ha servido espléndido refresco.

A las doce menos cuarto de la mañana ha regresado a Capitanía general el señor Molins con su comitiva.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA felicita cordialmente a tan digna autoridad y a su Estado Mayor por la brillantez del acto de hoy.

El número de reclutas que han jurado la bandera es de 1.600.

A la tropa se le ha servido ramos extraordinarios y se le ha concedido asueto, considerándose el día, para los efectos del régimen interior de los cuarteles, como festivo.

Se ha celebrado este acto, como nuestros lectores saben, en el campamento de Paterna.

Las fuerzas veteranas y los reclutas, formando dos brigadas, a las órdenes del coronel don Eduardo Banda y comandante general de Ingenieros señor Peraltá, respectivamente, han salido de los cuarteles de tres a cuatro de la madrugada, con el fin de realizar la marcha con las menos molestias posibles.

Antes de salir la tropa de los cuarteles se les ha servido café, y una vez llegada al campamento se ha repartido un panecillo, un chorizo y una empanada por plaza.

La fuerza ha quedado formada en ala detrás de los cuarteles, en la vertiente de la derecha, frente al cerro del Oeste, en donde se hallaba instalado el altar, que era sencillo, ostentándose en él la imagen de Santa Bárbara, Patrona de los artilleros.

Desde primeras horas ha comenzado a afluir gente al campamento; las colonias de veraneantes de Paterna, Benimámet, Godella y Burjasot han acudido en masa, amén de numerosos vecinos de los cuatro pueblos citados.

Han acudido también el síndico y los concejales del ayuntamiento de Paterna don Francisco Monrabal, don Domingo Ripoll (teniente coronel retirado) y don Ramón García, y el cura párroco don José Noguera.

En el tren de las seis de la mañana ha salido para el campamento el Capitán general, con el jefe de Estado Mayor señor García Cabrera, ayudante señor Molins y jefes y oficiales de Estado Mayor y de los cuerpos, dependencias e institutos de la guarnición.

En el apeadero ha sido recibido S. E. por el general Gobernador señor Chacón, que allí veranea, y comandante militar del campamento don Satorio García.

El señor Molins y el Estado Mayor y ayudantes han montado a caballo, dirigiéndose al sitio donde estaba formada la tropa; ésta ocupaba todo el espacio comprendido entre los cuarteles y el espaldón, apoyando la Infantería la cabeza en las inmediaciones del cuartel y la Artillería en el espaldón.

El señor Capitán general ha sido recibido a los acordes de la Marcha Real, y después de pasar revista a la tropa, al trote largo del caballo se ha trasladado frente al altar con el general de la división señor Carbó, general Gobernador señor Chacón y los jefes de las dos brigadas antes mencionados.

Los invitados, entre los que figuraba el señor comandante de Marina, se han situado a la derecha del altar, y el público a la izquierda.

A toque de corneta ha comenzado la misa, que ha dicho el capellán don Gregorio Lafuente, ayudado por los presbíteros (soldados) don Angel Rabanague, don Juan Gallach, don Desiderio Jerez, don Carlos Sebastián y don Juan Quiñes.

Como ocurre en todas las misas de campaña, el momento de alzar a Dios ha sido de intensa emoción; la actitud de generales y jefes humillando la espada ante el Rey de Reyes, los acordes de la Marcha Real y las notas agudas de cornetas, trompetas y clarines que batían marcha, daban a ese momento una grandiosa extraordinaria.

Terminada la misa, durante la cual ha ejecutado composiciones adecuadas la banda de música del regimiento de Guadalajara, los reclutas, por pelotones, han prestado el juramento ante la bandera del regimiento de Otumba, tomándolo, con arreglo a la fórmula y ceremonial conocido, el teniente vicario castrense y el teniente coronel del regimiento de Guadalajara señor Bertoloty.

Terminado este acto, han desfilado las fuerzas ante el señor Capitán general, regresando a Valencia en trenes especiales la Infantería, y por la carretera la brigada montada.

Tanto en la formación como en el desfile, los reclutas han demostrado sus adelantos en la instrucción militar, honrando así a los señores jefes, oficiales y clases encargados de ella.

No ha ocurrido el más leve incidente, y ni un solo soldado ha necesitado los auxilios de la ambulancia sanitaria, montada a prevención en el campamento.

A las nueve de la mañana había terminado el acto; el general señor Molins, con los jefes de la división, de las brigadas, comandante de Marina y representación del ayuntamiento y clero de Paterna antes mencionados, se han trasladado al pabellón del general Gobernador señor Chacón, donde se les ha servido espléndido refresco.

A las doce menos cuarto de la mañana ha regresado a Capitanía general el señor Molins con su comitiva.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA felicita cordialmente a tan digna autoridad y a su Estado Mayor por la brillantez del acto de hoy.

El número de reclutas que han jurado la bandera es de 1.600.

A la tropa se le ha servido ramos extraordinarios y se le ha concedido asueto, considerándose el día, para los efectos del régimen interior de los cuarteles, como festivo.

El domingo próximo se celebrarán a las siete de la mañana, en el paseo de la Alameda, unas carreras de bicicletas, organizadas por la Sociedad Velo Club.

La primera carrera será de cinco vueltas, para los neófitos; la segunda, de siete, para los de segunda categoría, y la tercera, de diez, para los de primera.

Dicen de Madrid que en breve fijará el ministro de Hacienda los derechos de arancel para los tripos que se importen durante el presente mes.

No se sabe con certeza la cuantía de los mismos, pero casi puede asegurarse que se fijará un término medio entre las ocho pesetas los 100 kilos que pagaban y las cinco pesetas establecidas.

Con ello tiende a evitarse el encarecimiento de las harinas, atendiendo en parte las reclamaciones de los trigoeros.

Urbanización de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse Memoria y Guías. Se remiten gratis.

En las mismas barbas de los agentes de Policía que prestan servicio en el Gobierno civil se está desarrollando todos los días un espectáculo vergonzoso, que dice muy poco en pro de la cultura de Valencia.

Todas las tardes, un grupo de mozalbetes y sinvergonzados se despojan de los pocos harapos que cubren sus carnes y se lanzan al río para bañarse, llamando la atención de las señoras, y especialmente cuando pasa por el puente algún tranvía, con sus ademanos descarados y acciones indecorosas y obscenas.

Como esto se repite día por día, sin que a esos Adanes indecentes se castigue por la película pornográfica que exhiben, llamamos la atención de las autoridades, y muy interesadamente al Alcalde señor Ferraz, para que destine un par de guardias municipales a prestar servicio en la proximidad de los puentes y acabar de una vez esos espectáculos tan inmorales e impropios de gente civilizada.

En el correo de Madrid han llegado el alcalde de Carcajente don José Ribera y don Vicente Puchol, con su señora.

El tren rápido de Alcoy ha retrasado su llegada 45 minutos por haber sufrido en la estación de Alcira una avería la máquina que conducía el convoy.

En la formación como en el desfile, los reclutas han demostrado sus adelantos en la instrucción militar, honrando así a los señores jefes, oficiales y clases encargados de ella.

No ha ocurrido el más leve incidente, y ni un solo soldado ha necesitado los auxilios de la ambulancia sanitaria, montada a prevención en el campamento.

A las nueve de la mañana había terminado el acto; el general señor Molins, con los jefes de la división, de las brigadas, comandante de Marina y representación del ayuntamiento y clero de Paterna antes mencionados, se han trasladado al pabellón del general Gobernador señor Chacón, donde se les ha servido espléndido refresco.

A las doce menos cuarto de la mañana ha regresado a Capitanía general el señor Molins con su comitiva.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA felicita cordialmente a tan digna autoridad y a su Estado Mayor por la brillantez del acto de hoy.

El número de reclutas que han jurado la bandera es de 1.600.

A la tropa se le ha servido ramos extraordinarios y se le ha concedido asueto, considerándose el día, para los efectos del régimen interior de los cuarteles, como festivo.

En la formación como en el desfile, los reclutas han demostrado sus adelantos en la instrucción militar, honrando así a los señores jefes, oficiales y clases encargados de ella.

No ha ocurrido el más leve incidente, y ni un solo soldado ha necesitado los auxilios de la ambulancia sanitaria, montada a prevención en el campamento.

A las nueve de la mañana había terminado el acto; el general señor Molins, con los jefes de la división, de las brigadas, comandante de Marina y representación del ayuntamiento y clero de Paterna antes mencionados, se han trasladado al pabellón del general Gobernador señor Chacón, donde se les ha servido espléndido refresco.

A las doce menos cuarto de la mañana ha regresado a Capitanía general el señor Molins con su comitiva.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA felicita cordialmente a tan digna autoridad y a su Estado Mayor por la brillantez del acto de hoy.

El número de reclutas que han jurado la bandera es de 1.600.

A la tropa se le ha servido ramos extraordinarios y se le ha concedido asueto, considerándose el día, para los efectos del régimen interior de los cuarteles, como festivo.

En la formación como en el desfile, los reclutas han demostrado sus adelantos en la instrucción militar, honrando así a los señores jefes, oficiales y clases encargados de ella.

No ha ocurrido el más leve incidente, y ni un solo soldado ha necesitado los auxilios de la ambulancia sanitaria, montada a prevención en el campamento.

A las nueve de la mañana había terminado el acto; el general señor Molins, con los jefes de la división, de las brigadas, comandante de Marina y representación del ayuntamiento y clero de Paterna antes mencionados, se han trasladado al pabellón del general Gobernador señor Chacón, donde se les ha servido espléndido refresco.

A las doce menos cuarto de la mañana ha regresado a Capitanía general el señor Molins con su comitiva.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA felicita cordialmente a tan digna autoridad y a su Estado Mayor por la brillantez del acto de hoy.

El número de reclutas que han jurado la bandera es de 1.600.

A la tropa se le ha servido ramos extraordinarios y se le ha concedido asueto, considerándose el día, para los efectos del régimen interior de los cuarteles, como festivo.

En la formación como en el desfile, los reclutas han demostrado sus adelantos en la instrucción militar, honrando así a los señores jefes, oficiales y clases encargados de ella.

No ha ocurrido el más leve incidente, y ni un solo soldado ha necesitado los auxilios de la ambulancia sanitaria, montada a prevención en el campamento.

A las nueve de la mañana había terminado el acto; el general señor Molins, con los jefes de la división, de las brigadas, comandante de Marina y representación del ayuntamiento y clero de Paterna antes mencionados, se han trasladado al pabellón del general Gobernador señor Chacón, donde se les ha servido espléndido refresco.

A las doce menos cuarto de la mañana ha regresado a Capitanía general el señor Molins con su comitiva.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA felicita cordialmente a tan digna autoridad y a su Estado Mayor por la brillantez del acto de hoy.

El número de reclutas que han jurado la bandera es de 1.600.

A la tropa se le ha servido ramos extraordinarios y se le ha concedido asueto, considerándose el día, para los efectos del régimen interior de los cuarteles, como festivo.

En la formación como en el desfile, los reclutas han demostrado sus adelantos en la instrucción militar, honrando así a los señores jefes, oficiales y clases encargados de ella.

No ha ocurrido el más leve incidente, y ni un solo soldado ha necesitado los auxilios de la ambulancia sanitaria, montada a prevención en el campamento.

A las nueve de la mañana había terminado el acto; el general señor Molins, con los jefes de la división, de las brigadas, comandante de Marina y representación del ayuntamiento y clero de Paterna antes mencionados, se han trasladado al pabellón del general Gobernador señor Chacón, donde se les ha servido espléndido refresco.

A las doce menos cuarto de la mañana ha regresado a Capitanía

# Ampliación de estudios

**LAS CONFERENCIAS DE HOY**

El decano de la facultad de Filosofía y Letras, don Pedro M. López, ha dado esta mañana su última conferencia sobre enseñanza de la música, disertando sobre "La música".

Ha comenzado diciendo que la música resulta de la combinación de ritmos con sonidos.

"El arte (Kraus) musical expresa la belleza de la vida interior del alma, por medio del sonido y del ritmo".

Ha hecho distinción entre el sonido puro, acústico y el musical, definiendo a éste como el producido por las vibraciones aéreas de los cuerpos, que impresionan en el oído, produciendo en el ánimo una sensación agradable, regular, de reposo.

En el sonido se distinguen pausas, emisiones, timbre, fuerza y altura. Timbre es el colorido de la música, y depende de la constitución física del cuerpo; por el distinguimos la naturaleza del instrumento sonoro. El tono depende del mayor o menor número de vibraciones producidas, y la intensidad del sonido nace de la amplitud de las vibraciones.

Se ha ocupado del ritmo, diciendo que es la combinación ordenada de los sonidos de modo que se produzcan entre ellos cierta subordinación, para que el oído perciba una sensación agradable. Cuando la pluralidad de sonidos se produce simultáneamente, dando esa misma sensación, resulta la armonía.

Ha comparado la música con el lenguaje humano, haciendo ver sus analogías.

La música divide en instrumental y vocal. Los instrumentos musicales pueden ser de cuerda, de viento, de embocadura y de percusión.

Ha proclamado la superioridad de la música vocal sobre la instrumental, porque a la primera se unen las bellezas de la literatura y de la mímica.

El conferenciante se ha extendido en un profundo estudio de las bellezas de la técnica wagneriana.

Acercó de sí la música debe ser imitación de la Naturaleza, ha dicho que, como todas las artes, ha de adaptarse al medio sensible con que se exterioriza, lo cual permite que la obra musical pueda en algunos momentos ser imitativa, pero no es ese su objeto, ni muchas veces esa imitación será posible.

Ha definido la crítica como el juicio que una obra merece al contemplador, admitiendo el del público técnico, para que sirva de intermedio entre el artista y el público inculto o aficionado.

Ha terminado el entusiasta conferenciante dedicando frases de elogio al Magisterio, del que son alumnos escogida representación, y ofreciéndose de modo incondicional y cariñoso a los que le han seguido en la rápida ojeada a través del panorama que brindan los estudios artísticos.

El alumno señor Perpiñán, recogiendo las frases últimas del ilustre decano de la facultad de Filosofía y Letras, ha dicho que las enseñanzas sabias vertidas en la cátedra guardarán los alumnos grata memoria, juntamente con el agradecimiento inspirado por la fraternidad usada por el señor López en la breve convivencia de este curso.

Tan interesante conferencia ha terminado con la exposición de bellas proyecciones de estatuaria egipcia, asiria, griega y del Renacimiento.

Felicitados cariñosamente al ilustre decano señor López Martínez, por el éxito de sus conferencias, demostrado evidentemente por el interés con que sus alumnos las han seguido.

Después de haber dado su conferencia el señor Deleito.

Ha comenzado por refutar los principales errores históricos, a partir de la invasión árabe.

En primer término el error de que la llamada batalla del Guadalete implicara la total dominación de los árabes en España, indicando con la conquista, después de ser repentina, fue obra de cuatro años, y no llegó a completar la posesión de la Península, según muestran los estudios de Coderia. Ha hablado después de la batalla de Segoyuela, ignorada hasta aquí, reconstituida por los críticos modernos y confundida antes con la falsa batalla del Guadalete.

Entrando después en el período de la reconquista, ha comentado el error de la palabra moros con que se designa a todos los invasores y ha explicado el verdadero carácter del gobierno del Califato, confundido con el amirato en muchos libros.

Ha hecho observar la anomalía de que no se acepten como glorias españolas las de la España árabe, cuando sus guerreros, sus sabios y sus artistas fueron nacidos en España.

Ha tratado del falso punto de vista que supone la reconquista una epopeya militar, en que el mundo musulmán y el cristiano están constantemente en pugna, como fuerzas antagónicas irreductibles.

Se ha ocupado del carácter transigente de la conquista musulmana, respetuosa con la religión y costumbres de los vencidos, indicando que fueron muchos los cristianos que aceptaban voluntariamente la religión mahometana, y así los que, llevados por razones de conveniencia, adhirieron al cristianismo, para hacerse musulmanes.

Ha indicado también la frecuencia de las relaciones amistosas comerciales, y hasta de los matrimonios mixtos entre moros y cristianos, comprobándolo con ejemplos.

Ha observado el conferenciante que aunque en las guerras entre ambos pueblos ocurre casi siempre que los cristianos luchan contra los moros, ayudados por moros, y los moros tengan tropas cristianas entre sus filas.

Ha hecho una excursión histórica para demostrar la intervención de los musulmanes en las guerras civiles de los cristianos, la subordinación y casi absoluta de éstos al gobierno musulmán en los primeros tiempos de la Reconquista y la intervención entre los cristianos en las discordias interiores de los pueblos musulmanes. Se ha detenido el señor Deleito en el examen de dos figuras representativas de la Reconquista: Pelayo y el Cid, para indicar el error de esta representación que pretende asignárselos.

También ha observado la oscuridad que acerca de Pelayo reina, hasta el punto de considerarle un mito algunos autores, y las opiniones modernas acerca del carácter y la formación de su reinado. Respecto al Cid, indica lo que Quintana y Dozy opinan de él,

considerándole como guerrero de oficio, sin ideales fijos, cuyas huestes se componían más de moros que de cristianos, y cuya espada se aplicó más que a ensanchar la reconquista a servir la causa de reyezuelos moros.

Ha pasado a tratar de tres batallas, representativas de la Reconquista, y a cuyo carácter, y aun a cuya existencia oponen fuertes razones los críticos modernos: Covadonga, Clavijo y Calatañazor.

Ha observado los datos históricos y topográficos que aducen los modernos eruditos, para considerar apócrifa la batalla de Covadonga. Las razones de bulto por las cuales está desmentida hace más de un siglo la batalla de Clavijo y su derivación el voto de Santiago y expone la opinión de Dozy, que basado en las crónicas de la época, supone falsa la batalla de Calatañazor.

Después ha tratado de refutar la opinión corriente sobre la unidad católica y la intolerancia religiosa sea lo verdaderamente tradicional en nuestra Historia, haciendo notar que esas corrientes solo se remontan a fines del siglo XV, pero que durante la edad media conviven en toda España cristianos, musulmanes y judíos en la mejor armonía, respetándose mutuamente sus creencias, salvo alguna explosión de fanatismo popular, contraria siempre a la dirección política de los poderes constituidos.

Ha hablado luego de lo que Alfonso VI, Alfonso VIII, San Fernando, Alfonso X y Pedro I, entre otros, hicieron en favor de judíos y musulmanes, utilizando muchas veces su cooperación.

También se ha ocupado de algunos errores del descubrimiento de América, refutando por los trabajos eruditos que se efectuaron con motivo del centenario del descubrimiento, pasando después a la edad moderna, reduciendo por apremios del tiempo la refutación de errores a rebatir la idea de que seamos el primer poder militar del mundo.

Ha observado que en términos generales, nuestra historia militar es historia de grandes guerrilleros y grandes soldados, pero no de grandes generales, citando como ejemplo lo que deben a la dirección extranjera nuestras más memorables batallas, como Pavia, San Quintín, Gravelinas, Lepanto, Almansa, Bailén, Arapiles y otras muchas.

El conferenciante ha insistido en la necesidad de estudiar la Historia de España sin prejuicios patrióticos y antipatrióticos, con un fin meramente científico, sin dólernos por tener que extirpar de nuestra historia leyendas convencionales, ni rebajar tampoco el mérito de nuestras glorias legítimas.

Finalmente ha hablado de lo que la civilización universal debe a España por nuestro aporte a la cultura romana, en la edad media por personalidades tan eminentes como San Isidoro y Alfonso X, por la brillante civilización de los árabes andalusíes, y por el tesoro de nuestra arquitectura cristiana y musulmana. En los tiempos modernos, España lega al mundo el hecho más transcendental de la vida humana; el descubrimiento de América y Oceanía, y realiza con nuestra epopeya ultramarina las más estendidas hazañas y la mayor acción civilizadora, dedicando también una mención muy encomiástica al arte español del Renacimiento y a nuestra gloriosa literatura, principalmente en sus dos más altas manifestaciones: la novela y el teatro, y sobre todo en el libro cumbre: "Don Quijote de la Mancha".

También ha observado que poseemos en nuestra historia suficientes glorias legítimas para que no sean preciso acudir a las falsas, a fin de exaltar el sentimiento patriótico.

Al terminar el señor Deleito su acabado estudio crítico-histórico, ha dedicado frases muy cariñosas de despedida a sus alumnos, ensalzando la misión educadora a ellas encomendada.

El señor Deleito, señor Vinaroz, señor Sánchez Asensí, en representación de los alumnos, ha pronunciado un bello discurso, contestando a la despedida del señor Deleito. En ella ha expuesto la admiración con que los maestros han seguido las enseñanzas de esta cátedra, diciendo que llevan en su espíritu la sana orientación de la tolerancia y el amor sagrado a la verdad.

Orden del día para mañana:

Los señores alumnos oficiales de este curso se servirán concurrir a esta Universidad a las diez horas, para dirigirse a la litografía de don Simón Durá, con el objeto de visitar sus talleres.

# Información municipal

**RECAUDACION**

La obtenida ayer, en concepto de ingresos ordinarios, es la siguiente:

Por arbitrios carnes, 3.209,71 pesetas.

Por inspección veterinaria, 175,58.

Por peaje, 38.

Total, 3.513,29 pesetas.

**PAGOS**

Libramientos ordenados por el Alcalde: Contribución del edificio del Matadero, 125,97 pesetas; nómina del personal de Beneficencia, 23.771,35.

**AL SUMIDERO**

Durante el mes de agosto próximo pasado han sido decomisados y arrojados al sumidero, por el veterinario municipal don José Juan, de servicio en el Mercado Central, 103 kilos de pescado y 24 de carne.

Además, por no llevar el sello de la Inspección veterinaria, se decomisaron 15 kilos de carne.

**LA CUESTION DE LOS TRANVIAS**

El Alcalde señor Ferraz ha dispuesto que por el ingeniero municipal sean revisadas las vías del camino del Grao, por donde circulan los coches de la Sociedad de Ferrocarriles y Tranvías Valencianos.

**LA REFORMA DEL PUENTE DEL MAR**

El señor Ferraz ha solicitado del director de Caminos señor Burguera, los antecedentes que existan para proceder a la reforma de ensanche del puente del Mar.

Piensa el señor Ferraz tomar con interés esta cuestión, que, a ser posible, quiere dejar resuelta antes de cesar en la Alcaldía a primeros de año.

**MANIFESTACIONES DEL ALCALDE**

El señor Ferraz, al recibir hoy a los periodistas, les ha hecho las siguientes manifestaciones:

"Como a pesar de haber ojeado el director de la Compañía de Tranvías de que las luces supletorias estaban completas en todos los coches, el concejal señor Brao continúa haciendo denuncias, que demuestran no todas las luces están colocada, he citado para esta tarde al director de la Compañía, señor Villalonga, con objeto de celebrar una conferencia e invitarle que de no hacer caso de las órdenes de la Alcaldía, me veré en la necesidad de imponer multas.

He pedido antecedentes para estudiar el contrato celebrado entre la Asociación de comerciantes y el Ayuntamiento para usufructo de los primeros del edificio de la Lonja, pues quiero terminar los incidentes que a diario ocurren en dicho edificio entre el público y la indicada Asociación.

He dado órdenes de activar la construcción del material de enseñanza, destinado al grupo escolar Balma, pues tengo deseos de que se inauguren las clases el día 17 de los corrientes.

Esta tarde iré al Grao, con objeto de visitar al comisionado de obreros y la Colonia Escolar de la Malvarrosa.

Finalmente, he celebrado una conferencia con el señor Sanchis Tamarit, tratando de la implantación de las cartillas de Previsión a los niños pobres.

**CORTESIA**

Hoy han estado en el despacho de la Alcaldía, felicitando al señor Ferraz, por su nombramiento de Alcalde, el señor Gabarrón, de los diputados a Cortes don José Montesinos Checa y el marqués de González de Quirós; los provinciales don Lorenzo Lleó y don Francisco Marco Bori; inspector provincial de Sanidad don Juan Torres Davi; director y profesores de la Banda Municipal delegado regio de Primera enseñanza señor Catalayud; don Eduardo Lagarria; señor barón de Vallvert; don Antonio Espinós; don José Barberá, decano del Colegio de Abogados; don José Martí, y delegado de Hacienda señor Castaños.

# SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

**AGENCIA MENCHETA**

**Madrid 2 3 50**

**EL VERANEO DE LOS REYES**

Comunican de Santander que ayer se celebró con gran solemnidad la Fiesta de la Flor, que resultó brillantísima. Los Reyes visitaron casi todos los puestos de flores, y fueron aclamados en todas partes. Las lindas señoras que postulaban asaltaron materialmente el coche de los Reyes.

También los Infantes recorrieron la población, regresando cargados con flores.

El ministro de Marina fué igualmente asaltado por las bellas postulantales.

El general Miranda estuvo en el Palacio de la Magdalena despachando con su majestad.

Al recibir luego a los periodistas, les manifestó que el Rey había llegado a Palacio cargado de flores, cubierta la solapa materialmente, y añadió que con tal entusiasmo le habían colocado algunas flores, que varias veces le habían pinchado.

El Rey se mostraba encantado de la caridad y la alegría del pueblo de Santander.

En la fiesta se obtuvo una buena recaudación.

**EL GENERAL ECHAGÜE**

De San Sebastián comunican que en el expreso llegó ayer a aquella capital el ministro de la Guerra, señor conde del Serrallo, acompañado de su ayudante, el capitán de Caballería señor conde de Llobregat.

Al medio día, el señor Echagüe cumplimentó a la Reina doña María Cristina.

Después conferenció con el señor marqués de Lema y saludó en el hotel Cristina a la esposa del señor Dato.

El señor conde del Serrallo marchará el lunes a Madrid, para asistir al Consejo de ministros.

**EL MINISTRO DE ESTADO**

El ministro de Estado, señor marqués de Lema, al recibir a los periodistas, les dió la noticia de que había recibido una Nota de la legación de la República Argentina, comunicando un decreto del 25 de julio pasado, en el que se autoriza al gobierno de la Argentina a tener intercambio de giro postal con España.

Añadió el marqués de Lema que también había recibido la visita de una comisión de carboneros que le dió las gracias y felicitó por haber prohibido la exportación de carbones, rogándole que esta orden se mantenga en vigor, a pesar de las gestiones que efectúan los acaparadores para que sea derogada.

El ministro contestó a los comisionados que ignoraba que se tratase de derogar esta orden, y agregó que de todos modos, el Gobierno adoptará resoluciones encaminadas a proteger la industria nacional.

También dijo el ministro a los periodistas que había recibido los siguientes despachos:

Uno del presidente de la Audiencia de Tetuán, en el primer aniversario de la creación del nuevo régimen de justicia, manifestando que el organismo responde a los fines para que fué creado, y el cual ha sido bien acogido por los indígenas.

El otro despacho es del ministro de España en Cuba, diciendo que se ha publicado un decreto prohibiendo la importación de monedas extranjeras de plata, cobre, níquel y bronce, a excepción de las yanquis, y que los que lleguen a la isla lleven, en vez de monedas, giros americanos.

**MULED HAFID**

El exultante de Marruecos Muley Hafid salió ayer para Toledo, visitando todos los monumentos históricos, especialmente aquellos que conservan vestigios de la dominación árabe en España.

A última hora regresó a Madrid muy satisfecho de la visita.

**Madrid 2, 14-15**

**LA PRENSA**

"El Imparcial".—Dice al Gobierno que es preciso que tome las medidas necesarias para el desembarco de los repatriados de Méjico en Coruña y para que el viaje a los lugares de su destino se haga en condiciones que no aumenten las amarguras que los afligen.

"El País".—Trata de demostrar que Alemania es reaccionaria de suyo, y no se puede ser liberal y germanófilo.

"El Debate".—Afirmó que la educación en las prácticas cristianas que se sigue en la residencia de los estudiantes en Madrid, no ofrece garantías a los padres, que se preocupan en que sus hijos formen el cerebro y el corazón con ideas y sentimientos sólidamente católicos.

Pide que se acometa valientemente la reforma de la Junta de ampliación de estudios.

"El Radical".—Explica los motivos del del señor Lerroux a París y Londres.

Inserta una carta de don Francisco Vinaroz, del Matarró, declarando que suplicó al señor Lerroux, en nombre de los principales industriales de dicha población, que fuese a Londres a ver la manera de resolver la crisis por que atraviesa la región catalana.

El citado periódico añade que el señor Vinaroz es comendador toda su vida.

**Madrid 2, 15-15**

**LA "GACETA"**

Inserta las siguientes disposiciones:

Resolviendo una reclamación de maestros y maestras sobre categorías y escalafón.

Anunciando que se han presentado dos pliegos al concurso abierto para la adquisición de 44 automóviles para el servicio de carreteras.

Uno es de la casa Polak y otro de la Hispano-Suiza.

Anunciando un concurso entre notarios excedentes para cubrir varias notarías vacantes.

Figuran entre ellas las de Játiva y Villamarchante.

**DISPOSICIONES DE GUERRA**

Aprobando las comisiones desempeñadas por jefes y oficiales de esa región en los meses de abril, mayo y junio últimos.

**LO QUE DICE DATO**

El señor Dato nos dijo esta mañana a los periodistas:

—El lunes llegarán a Madrid los señores marqués de Lema y conde de Esteban Colantes.

do una Nota al de Berlín, a la que se concede gran importancia en los círculos políticos.

Londres.—La petición de vacaciones hecha por el presidente de los Estados Unidos, mister Wilson, se considera mal sintoma para la intervención de los yanquis en el conflicto europeo.

**AVIADORES ACCIDENTADOS**

París.—Cerca de las líneas enemigas, cayó el aviador Carpentier de una altura de 40 metros, resultando gravemente herido.

De Turín dicen que el aviador italiano Nuisuppe cayó de una altura de 100 metros, matándose.

**Madrid 2, 17-15**

**DE ORIGEN ITALIANO**

Voitano.—Comunicado del mando superior. En el Alto Voffer, nuestra artillería abrió fuego sobre las trincheras que el enemigo había construido frente a las posiciones que ocupamos últimamente en Strino.

Nuestros certeros disparos causaron grandes daños al enemigo, obligando a los defensores de un parapeto a abandonarlo.

La artillería enemiga cañoneó las posiciones de Penavolta, en Balsurana, y el pueblo de Voggio, que ya habíamos evacuado.

En Cheiz, en Cornavole y en Caprile el fuego enemigo causó destrozos.

En Pletto arrojaban los austriacos las granadas incendiarias, logrando prender fuego a varios edificios.

En la noche del 31 de agosto al 1.º de setiembre, el enemigo cañoneó las posiciones del monte Rondón.

En Carso, al anochecer, los austriacos intentaron un ataque, valiéndose de cohetes luminosos, pero fueron rechazados.

Sabemos que el enemigo refuerza las trincheras con tropas de refresco.

Presumimos que la actividad desplegada por el enemigo tiene por objeto despistarlos acerca de los movimientos de sus tropas.

**GRECIA, BULGARIA Y SERVIA**

Atenas.—Los periódicos venizolistas dicen que pronto se sabrá la contestación que da Grecia a Bulgaria en su comunicación respecto a Servia.

Se asegura que Venizelos ha dicho que considera en vigor la inteligencia con Servia y procurará impedir cualquier ataque de Bulgaria a dicha nación.

**DE ORIGEN RUSO**

Petrogrado (oficial).—Comunican de Vilva que seguimos avanzando.

El día 30 de agosto capturamos cuatro cañones y varias ametralladoras.

Entre Vilva y el Niemen continúan encarnizados combates.

Un regimiento ruso se vió rodeado por el enemigo. Pudo defenderse y aniquilar a un batallón alemán.

En Grodna rechazamos todos los ataques.

En Lodz conseguimos derrotar al enemigo, capturando a 100 oficiales y 7.000 soldados, de éstos la tercera parte alemanes.

**EN LOS DARDANELOS**

Londres (oficial).—Dicen de los Dardanelos que en los días 27 y 28, en la parte Norte se apoderaron los aliados de la posición de Bybank-Ataparta.

Seguían los combates.

Nos apoderamos de tres ametralladoras, tres lanzabombas, 300 fusiles y 800 bombas.

**ULTIMAS NOTICIAS**

Havre.—Un barco holandés ha visto en el mar del Norte un nuevo dirigible alemán, tipo más pequeño que el zeppelin, y de color amarillo.

Dicen de Suiza que los alemanes han construido un nuevo cañón contra dirigibles.

"Daily Mail", por informes de Rotterdam, asegura que en el canal de Brujas han construido los alemanes un fuerte subterráneo para los submarinos, a salvo de los ataques aéreos y de las miradas de los espías aliados.

París.—Monsieur Pichon ha elogiado el esfuerzo belga en el frente del Iser, calificándolo de heroico.

Desde Contray han marchado a Ganover 16 oficiales alemanes, que han quedado ciegos, víctimas de los gases asfixiantes.

Amberes.—Han sido arrestadas muchas personas que sostenían correspondencia con belgas que sirven en el ejército.

# Los diamantes negros

El diamante negro es carbono puro, aunque por su aspecto no se parece nada al diamante que usamos como ornamento. Su dureza es algo mayor que la de este último, y por lo tanto, es el cuerpo más duro que se conoce.

El diamante negro constituye una de las principales curiosidades del reino mineral. No tiene forma cristalina, y se encuentra en trozos irregulares, cuyo peso varía de medio quilate a 400 o 500.

Su color es gris oscuro o castaño, y carece de transparencia, mientras que el diamante de joyería, que también es carbono puro, tiene forma cristalina y es transparente. Ambos cuerpos tienen composición idéntica, y sin embargo, no se podrían encontrar formas más opuestas.

Otra de las particularidades del diamante negro es que solo se encuentra en un lugar del mundo. Todos proceden de una pequeña comarca del Brasil. Fuera de este limitado territorio no se han descubierto jamás diamantes negros puros. En los campos de diamantes negros del Brasil, los indígenas obtienen excelentes rendimientos, rebuscando las preciadas piedras en los fondos de los ríos.

La ciencia no ha podido explicar por qué misterioso capricho de la naturaleza no se encuentran diamantes negros más que en un solo punto del mundo. El origen de estos diamantes es un enigma científico. No hay quien quiera llevar un diamante de esta clase que más parece un trozo de carbón que una piedra preciosa, y sin embargo, son utilísimos en el mundo industrial.

El diamante negro no solo es más duro que el diamante transparente, sino también más flexible y menos quebradizo, y, por consecuencia, tiene gran valor en mecánica, especialmente para taladrar. Las perforadoras de diamante tienen en la punta una especie de sierra circular, cuyos dientes son de diamantes negros, y cuando el taladro es profundo, y la presión tan grande que los diamantes negros saltarían, los diamantes negros resisten la continuada presión y penetran lentamente en las rocas.

Por estas y otras aplicaciones industriales, los diamantes negros alcanzan altos precios. Hace 30 años se pagaba a cinco duros el quilate, pero hoy cuesta a 85, con tendencia al alza.

# La mutualidad Bullón

Merced a las iniciativas del digno vicedirector de la Escuela Profesional de Comercio, don Ignacio González Cobos, se ha constituido en Valencia la primera Mutualidad de centros superiores, llevando por título el ilustre apellido del director general de Primera enseñanza, señor Bullón.

El señor González Cobos no ha limitado su eficacia a labor a conseguir que se implante la Mutualidad indicada; su esfuerzo ha tendido a que además de sus ventajas, se consigan otras de carácter práctico e inmediato que, alentando a fomentar aquella, redunden en beneficio próximo de la cultura del mutualista y de la ayuda material al compañero desvalido.

A dicho fin divide en tres partes la cantidad de las cuotas, aparte de los numerosos donativos que auguramos, dada la excelencia de la idea.

De ser segundadas las iniciativas del digno catedrático señor Cobos, resultarán beneficios sumamente prácticos para la clase mercantil, y no sería difícil que en no muy lejana época pueda organizarse excursiones al extranjero para hacer observar prácticamente a sus alumnos las ventajas y defectos en la exportación de nuestros productos.

Tales proyectos fueron expuestos muy acertadamente por el señor González Cobos en la reunión que se celebró ayer a última hora de la tarde en la mencionada Escuela de Comercio, a la que concurrieron el regente señor Rodríguez Estellés, profesor señor Ortega y numerosos alumnos de dicho centro docente.

Con general aplauso se aceptó la idea del señor González Cobos, nombrándose los siguientes presidentes de honor:

Señores Arzobispo, Gobernador civil, Alcalde, presidente de la Diputación, Rector de la Universidad y director de la Escuela.

Los cargos efectivos y los de adjuntos, éstos últimos desempeñados por alumnos, se elegirán oportunamente.

En medio del mayor entusiasmo se acordó dirigir un expreso telegrama al director de Primera enseñanza.

# En Gobernación

**Madrid 2, 18-15**

**LA CUESTION DEL PAN**

En el ministerio de Gobernación se han reunido esta tarde el ministro, el subsecretario, el gobernador y el alcalde, para tratar de la cuestión del pan en vista de las denuncias presentadas contra los expendedores y de las pretensiones de éstos de subir el precio de dicho artículo.

Han examinado los reunidos las medidas que pueden aplicarse contra la injustificada actitud de los tahoneros.

El señor Sánchez Guerra ha expresado a los periodistas su esperanza de que se lleve a una solución favorable para los consumidores y tahoneros.

**Madrid 2, 16-15**

**LA CONTINGENCIA EUROPEA**

Algeciras.—Aumenta el movimiento de buques en el puerto.

Diariamente entran numerosos barcos de guerra y mercantes.

Se relaciona esta actividad con las operaciones en los Dardanelos, que parece va a imprimirse mayor impulso.

Se asegura que un cuerpo de ejército de 30.000 hombres está ya en camino de determinado punto de la costa de Turquía, para intentar un desembarco.

Han salido dos grandes trasatlánticos abarrotados de viveres y pertrechos de guerra, con destino a las tropas que operan en los Dardanelos.

**NO HAY TAL INTELIGENCIA**

Londres.—Dicen de Bucaresth que es inexacto que haya quedado concertada una inteligencia entre Bulgaria y Turquía.

**BOMBARDEO**

Amsterdam.—Desde ayer, los alemanes están bombardeando las posiciones del frente belga.

**ALEMANIA Y LOS ESTADOS UNIDOS**

Washington.—El gobierno yanqui ha envia-

# DESDE BARCELONA

**Barcelona 2, 17-10**

**EN LIBERTAD**

Han sido puestos en libertad los seis alemanes y un austriaco que falsificaron unos pasaportes, después de depositar el consúl la fianza de 3.500 pesetas.

**DENUNCIA**

El dueño de una casa de comercio de la calle del Consulado ha denunciado a un dependiente suyo por haberle estafado 28.011 pesetas.

**EL CAPITAN GENERAL**

La primera autoridad militar ha marchado esta mañana a Villafraanca del Panadés para presidir el reparto de premios del Concurso hípico.

**ROBO**

Al guardián de la plaza de Toros monumental le han sustraído 1.225 pesetas, que guardaba escondidas en un colchón.

**DISMINUYE EL TRABAJO**

En Tarrasa disminuye el trabajo de una manera alarmante.

El trabajo nocturno en las fábricas ha cesado por completo.

Algunos huelguistas de Reus han encontrado trabajo en Sabadell.

**Servicio exclusivo para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA**

**Madrid 2, 17-15**

4 por 100 interior...	72'30
4 por 100 interior fin mes...	00'00
4 por 100 interior fin próximo...	00'00
Amortizable 5 por 100...	94'85
Amortizable 4 por 100...	87'00
Banco de España...	446'00
Tabacaleras...	261'00
4 por 100 exterior...	00'00
Francos...	00'00
Libras...	24'90
Azucareras, 35/50, 11/50, 00/00...	248'00
Río de la Plata...	00'00
Cédulas hipotecarias...	00'00
Oro aumentado...	00'00

**VEASE LA CUARTA PLANA**

Cultos para mañana: En la Compañía, durante la misa de las seis y cuarto, se leerá la vida de los Beatos Antonio Yxida y compañeros mártires...

cinco ejercicio de Pasión con exposición, trisagio, sermón, motete, reserva y Via-Crucis.

NOTICIAS MILITARES

LAS PRESENTACIONES En atención a la jura de la bandera, no ha habido hoy presentaciones oficiales a las autoridades militares.

SERVICIO DE PLAZA PARA MANANA Jefe de guardia, capitán don Manuel Fe Lloréns. Parada, Otumba.

Sucesos

DESGRACIA Anoche, jugando en el tablado de la música donde se celebraba una serenata, como número de programa de las fiestas que tienen lugar en el traste quinto de la carrera del Río, cayó un niño de 11 años, llamado Fran-

cisco Lavata Berenguer, fracturándose la pierna izquierda. Fue conducido al Grao, y curado en la casa de Socorro del Puerto.

NIÑA ABANDONADA A las 2'30 de la madrugada, don Francisco Climent, que habita en el número 5 de la calle de José Iranzo, en Puebla de Rugat, oyó llorar a una niña, a la puerta de su casa.

MULTAS El señor Gobernador ha impuesto las siguientes: De 500 pesetas, a Vicente Catalá, por blasfemo.

Los alemanes apresados

Dimos cuenta oportunamente de que una barca de pesca salida de nuestro puerto había sido asaltada por 12 alemanes, que obligaron al patrón a llevarlos a Italia, siendo apresados por un barco de guerra francés.

más tripulantes de los autorizados, y quedó la cosa hasta ahora, que, reuniéndose el consulado de Francia y la comandancia de Marina, todos los antecedentes, hoy ha ter, abriéndose sumaria.

Ante fuerza mayor, Fuster no tuvo otro remedio que obedecer, enterándose en el camino de que los 12 sujetos de referencia eran alemanes, salidos de Valencia, que iban a su país para incorporarse al ejército.

Antes de tomar la DENTINA CAÑIZARES



Cada madre hace grandes elogios de sus efectos!

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea.

DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja, cura los trastornos de la dentición; cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Recházese toda dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado), con las dos figuritas de los niños. Caja-estuche una peseta

Cañada-Nebot-Roca ACADEMIA POSY

Preparatoria para carreras militares exclusivamente Ciscar, J.V (detrás de la antigua fábrica de Tabacos) La Academia más antigua de Valencia y que mejores resultados ha obtenido durante siete convocatorias consecutivas CONVOCATORIA DE 1915

APROBADOS EN LOS CINCO EJERCICIOS INFANTERIA: D. Juan Marsella, D. Joaquín Tasso, D. Ricardo Montoro, D. Vicente Ubeda, don Santiago Taberner.—CABALLERIA: D. José López (con notas de muy bueno).—ARTILLERIA: don Juan Aes, número 5 de 130 aprobados y D. Santiago Taberner. Total, 8.

Línea de Pinillos VIAJES RAPIDOS Y TELEGRAFIA SIN HILOS SERVICIO AL BRASIL-PLATA, CON SALIDAS FIJAS MENSUALES SALIDAS DE VALENCIA

Directo para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES Vapor Infanta Isabel saldrá el 16 de setiembre Admiten carga y pasajeros en las clases de lujo, 1.ª de 1.ª, 1.ª de 2.ª, 2.ª económica, 3.ª de preferencia y 3.ª clases.

CONFITES LAMBER ENFERMEDADES URINARIAS Los Confites Lamber dan a las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los úmicos curan radicalmente las Estreptococos, Prostatitis, Cistitis, Catarros, Calculos, Incontinencias de Orina, etc.

Roob Lamber ENFERMEDADES DE LA SANGRE El Roob depurativo Lamber (inmejorable reconstituyente hipofosforado de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias: dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albugines, parálisis, cefalalgia, dispepsia, anemia, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, discautid de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insonnia, delirio, aturdimiento, hinchazón, edema, etc.)

SERVICIOS DE LA Compania Trasatlántica de Barcelona Líneas al Río de la Plata y al Brasil Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de setiembre Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

SERVICIOS DE LA Compania Trasatlántica de Barcelona Líneas a Antillas, México, New-York y Costafirme Antonio López saldrá el día 25 de agosto de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

SERVICIOS DE LA Compania Trasatlántica de Barcelona Líneas de Filipinas Alicante saldrá el 17 de setiembre de Barcelona, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

SERVICIOS DE LA Compania Trasatlántica de Barcelona Línea de Fernando Poo-Ciudad de Cádiz saldrá el 2 de setiembre de Barcelona con escalas en VALENCIA y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

CONSEJOS PRACTICOS SOBRE Puericultura e Higiene de la Infancia con 170 aforismos por el Dr. D. F. Vidal Solares

Después de tomar la DENTINA CAÑIZARES



Caja-estuche una peseta

Servicio combinado Correos de Africa y A. Ferrer Peset y Hnos. Servicio diario para los puertos de ITALIA

VAPORES Servicio regular de vapores Para Londres EL ALVARADO saldrá el 4 de setiembre.

VAPORES Servicio regular de vapores Para Liverpool EL MENEVIAN cargará el 2 de setiembre.

VAPORES Servicio regular de vapores Para New-York EL SICILIA cargará el 4 de setiembre.

COMPANIA SEVILLANA - Itinerario N.º 1 EL CIEVANA saldrá el 6 de setiembre, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

El tiempo

Tiempo probable para mañana, según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Central a la estación radiotelegráfica de Capitanía general: Galicia, Asturias, León, Santander, Vizcaya, Guipúzcoa, Cataluña, Levante y Balears, vientos del Oeste.

El tiempo probable para mañana, según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Central a la estación radiotelegráfica de Capitanía general: Galicia, Asturias, León, Santander, Vizcaya, Guipúzcoa, Cataluña, Levante y Balears, vientos del Oeste.

Tribunales

CONTINUAN LAS SUSPENSIONES No habiendo asistido a la Audiencia ninguno de los procesados citados para hoy, se han suspendido los dos juicios que había señalados, en los que intervenían como demandados don Jacinto Talens, don José Martí pater y don Joaquín Manglano.

MOVIMIENTO DE POBLACION DE AYER A HOY Distrito de San Vicente.—Nacimientos: varones y 2 hembras.

Sección amena Diciéndole a un discreto que uno de los malos de él delante de todos, respondió: —Más quiero que lo diga uno delante de todos, que todos delante de uno.

Subasta Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, núm. 9, principal, (teléfono número 888), y en cumplimiento de cierto contrato, se subastará y remará, a las posturas fuesen aceptables, el día tres del corriente, a las once horas, en el departamento de Marina, en el número 12, de la calle de Canaleja, por D. Ramón Cervera, Marqués de Villaverde, las fincas siguientes: